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Szomorú jelenségek.
A mai társadalom - írja egy 

franczia bölcsész — úgy, amint van, 
e»észében, a valaha létezett telisei­
dül inak között a legjobb, alapelvei 
a legfönségesebbek, mert a polgári 
egyenlőség, a közszabadság, a sze­
retet, a humanismus, az emberi mél­
tóság érzetein épült föl.

Nos, bármily szépek is a szeg­
letkövek, magán a mii vön sok a 
torz vonás, ez oda nem illő, a bom­
lásnak indult részlet. Különösen áll 
ez a magyar társadalomról. A 60-as 
évek vezérem béréi egységessé, erőssé, 
nagygyá akarták tenni a különböző 
elemekből álló magyar társadalmat 
és a mai klikk uralom nemcsak hogy 
darabokra akarja szétszedni a szebb 
jövőre jogosító, harmonikus épít­
ményt, de maholnap az alapokat is 
kitördeli alóla.

Az uj társadalom egyik alapelve 
vala a polgári egyenlőség. Fenséges 
eszme, isteni gyökér: az evangélium 
adott létet ennek. A magyar társa­
dalom — fájdalom! — kezdi rombolni 
ez alapkövet: különbséget tesz em­
ber és ember, polgár és polgár közt.

A törvény védelmét élvezi, elő­
hal adás, rang, kitüntetés, az osztály­
része, pártfogolásban, sőt még bűn
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palástolásban is részesül a szabad­
elvű párti, a zsidó és szabad kő míves, 
de az ellenzőket, a kaíholikusokat; 
főleg a papokat és szerzeteseket 
ki akarják zárni még az alkotmány 
sánczai közül is.

A magyar társadalom másik 
alepeive volt a közszabadság. De 
kérdem : nem sebezték e véresre a 
közszabadságot a szóm nyolc a vá­
lasztáskor és az Ugrón, Egán ellen 
indított utálatos hajsza nem eléggé 
bizonyítja, hogy a szólás szabadság, 
mint üldözött vad, nyugtot nem ta­
lál a hazában.

A szeretet és humanismus szel­
lemét háttérbe szorítja a felekezeti 
torzsalkodás. Maga Bánffy a volt 
miniszterelnök protestánsaink között 
egy tábort szervezett és a vallási 
érdek örve alatt tulajdonképen pe­
dig elvesztett positiójának visszaszer­
zéséért hadat indít a katholikusok 
ellen.

íme a katholikusok tolerantiája: 
egy protestáns főgondnokot, a ki 
felekezetónek híveit pártfogolta a 
politikában . . . segítette a megyei, 
és állami előkelő állásokra, szó nél­
kül tűrtek a kormány-elnöki szé­
ken . . és ime protestáns testvéreink
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Van-e Isten?
Felolvasta Znhoránszlcy István a kath. kaszinó 

múlt vasárnapi ostólyón.

Mióta ember él a földön, a nagy ter­
mészet. az ő mérhetetlenségének megszámlál­
hatatlan tüneményével, tüneményeinek majd 
elragadó szépségével, majd lebilincselő, meg­
döbbentő nagyszerűségével folytonos hatással 
volt az emberre, mindig döntő szerepet vitt 
az ember lelki életének történetében. Az a 
bámulatos erő, mely tavaszszal rügyeket fa­
kaszt a gallyakon, levéllel s virággal borítja 
a meztelen ágat, késő őszszel pedig ismét 
megfosztja minden ékességétől a tájat; az a 
titokzatos hatalom, melynek erős keze tényt 
és meleget ad a nap sugarainak, irányt szab 
a tomboló viharnak s csodálatra méltó össz­
hangot hoz ebbe a nagy a mindenségbe,

elfogultsága, — tisztelet a kivételek­
nek — akik a hazáját, alkotmányu-

’ kész

melynek halárai rejtvók az emberi ész előtt: 
ez a bámulatos erő, ez a titokzatos hatalom 
örökösen magára irányitá a dolgok valódi 
okát kutató ember figyelmét, ennek megis­
merése mindig hő vágya, olthatatlan szomja
volt az emberiségnek.

De mig az ó-kor egyszerű embereinek 
szárnyakat adott a természet, melyeken a 
magasba emelkedve ismét megközelítették a 
természet Urának trónját s ha többé-kevésbé 
torzított alakban is, de újból meglátták az 
őskinyilatkoztatás Istenét, kit hosszú száza­
dok folyama alatt homály takart el szemeink 
elől : addig a mi felvilágosodott korunk tu­
dósainak nagy része annyira hozzánőtt az 
anyaghoz, hogy szánandó mosolylyal nézi 
le azokat, kik elég vakmerők hinni, hogy 
a látható világon kívül van egy láthatatlan 
is, hogy az érzékeink alá eső tünemények 
oka nem esik mindenkor érzékeink alá, szó­
val hogy ól egy öröktől fogva létező, végte­
lenül bölcs Isten, ki a nagy mindenség te-

A szerkesztőséget és kiadó hivatali illető összes 
küldemények, pénzek, li in totósok, stb. a ,, l*úziuáut/- 
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emberrel nem szégyelltek szövet­
kezni, midőn o szövetségtől hasznot 
remélnek.

De a megindult harcz egyúttal 
méltánytalannak is, mutatja protes­
táns testvéreinket. Ok, akik büszkén 
hivatkoznak a múltra, a kik egy 
történeti czimhez is görcsösen ra­
gaszkodnak, a történelem és törvény 
által szentesített tulajdonunkat, az 
egyházi vagyont, nem átallják tá­
madni.

Arógre az emberi méltóságérze­
tének is ijesztő csők kenését jm utatja 
társadalmunk akkor, midőn erős 
gyanú merült föl arra nézve, hogy 
pártvezérek és politikusok idegen 
tőke szolgálatába szegődtek s ide­
gen bankároknak adták el szabad­
ságukat, függetlenségüket és meg­
győződésüket. Szegény magyar haza, 
mely ennyi sebből vérzik, szomorú 
társadalom, melynek alapjai düle- 
deznelc! De nem, ez nem marad­
hat i-gy l Dolgozni kell minden egyes 
egyénnek, kinek keblében a neme­
sebb eszméket az önérdek ki nem 
ölte, hogy társadalmunkban a köz­
szabadság, polgári egyenlőség, a 
szeretet ham anus szellemét és az 
emberi méltóság érzetét megszilár­
dítsuk.

rém tője, fentartója és kormányzója s ki az 
összes tünemények indítója és végső oka.

Csodálatos, de igaz, hogy mig az ó-kor 
népeinek s a mai műveletlen nemzeteknek 
is egész sereg istenségre volt és van szük­
ségünk, hogy a lépten-nyomon előforduló tü­
neményeknek előttük ismeretlen okát meg­
magyarázzák, addig a mi korunk épen az 
ellenkező hibába esik : az egy Istent sem 
akarja elismerni csupán azért, mert a ve­
gyészek lombikjában mint külön elem ki 
nem vált, mert nagyító üvegén még egy tu­
dós sem szemlélhette, legfőképpen pedig 
azért, mert felfuvalkodott esze s romlott szive 
nem akarja elismerni létezését.

Felolvasásom tárgya lesz, Hölgyeim és 
Uraim, kimutatni, a mennyire ily szűk ke­
retű eszmefuttatás határai között lehetséges, 
hogy a mindennapi élet legegyszerűbb ta­
pasztalati tényei, legközönségesebb jelenségei 
is mily hangosan hirdetik a végtelenül bölcs 
Isten lóiét mindazoknak, kik nem tusakod-
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2 H K T 1 SZEM L E“ (13 '*• szám)

Ünnepi beszéd.*)

Melyen tisztelt ünnepi gyülekezet!
Egyetemi Polgártársaim!

Elhangzott a „Nemzeti dal“, mely már 
fólszázad óta minden magyar vérét pezseg­
ted. Elhangzott arról a helyről, melyet a 
szabadságért rajongó Petőfi „a magyar sza­
badság első szabad dalá“-nak elszavalásával 
1848 márezius 15.-én szentté avatott. Mert 
szentnek kell neveznünk azt a helyet, a 
hová évenkint megújuló és mindinkább fo­
kozódó lelkesedéssel zarándokol a nemzeti 
kegyelettől áthatott közönség és a lelkes ifjú 
magyarság; a hol egy pillanatra szinte fe­
ledjük a jelent, hogy annál zavartalanabból 
merenghessünk el a múlton, melynek dicső 
emlékénél hevesebben dobog az örvendő 
szív, emelkedik az érző kebel és a lelkese­
dés szent tüze lángra gyújtja az arczokat. 
És nem szégyen e, nem volt e vétkes mulasz­
tás, hogy a mai napig semmi jel se hirdette 
e hely nemzeti jelentőségét; hogy még a 
magyarnak is keresve kellett keresnie és 
másoktól megtudnia ezen az épületen azt 
az örökké nevezetes pontot, a hol „az ifjú 
magyarság lánglelkü énekese és örök dicső­
sége“ Petőfi, leírhatatlan lelkesedés köze­
pette harsogta el a Talpra Magyart 1 Mi, az 
egyetemi polgárok, a magyar ifjúság, azon 
szent meggyőződéssel állítjuk ide a Petőfi- 
emléktáblát, hogy csak kötelességünket tel­
jesítettük; de egyszersmind azon büszke ön­
tudattal, hogy kötelességünk teljesítésével 
önmagunkhoz méltón fényesebbé tettük az 
általános nemzeti ünnepet, mely az Európa 
szivében élő magyarságot márezius 15 ón 
minden évben lelkesen foglalkoztatja!

Petőfi emléktábla fölállításának eszméje 
érdemlegesen az egyetemi ifjúság lánglelkü 
vezetőjének és szeretve tisztelt tanárának, 
Beöthy Zsoltnak, a lelkében született meg, 
ki aztán az eszme megtestesítését az ifjúság 
figyelmébe és pártfogásába ajánlotta. A 
„Bölcsészet hallgatók Segítő Egyesülete““vál- 
lalta magára azt a nehéznek bizonyult fela­
datot, hogy az ország összes főiskoláit, az 
egész magyar ifjúságot, lelkes felhívásban 
adakozásra buzdítsa. Három évvel ezelőtt, 
történt az első, de kevés eredménynyel járó 
kísérlet, a mely többször ismétlődött. Végre 
együttvolt oly összeg, hogy fölállíthattuk ezt. 
a szerény emléktáblát, melynek az a hiva­
tása, hogy Petőfinek itt szerzett örök dicső-

Budapeston, 1900. övi márezius 15-én a Potűfi- 
emléktábla leleplezésekor a Magyar Nemzeti Muzeum 
előtt mondotta Vörös Béla bölcsészothallgató.

nak megátalkodottan az igazság ellen. Talán 
nem fölösleges dolog szent hitünk ez első 
és legfőbb igazságával foglalkozni manapság, 
midőn az emberiségnek épen felvilágosult, 
művelt része, ha nem is hirdeti szóval, hogy 
nincs Isten, de úgy ól, úgy cselekszik, mintha 
nem volna.

A régiek a világegyetem középpontjá­
nak a földet tartották ; ma azonban minden 
művelt ember tudja, hogy a föld nagyon is 
kis bolygója a napnak s aligha van fonto­
sabb szerepe a nagy mindenségben mint az, 
hogy rajta él a teremtett lények koronája, 
az ember. Hogy mily parányi gömb a föld 
a naphoz képest, kitűnik abból, ha meggon­
doljuk, hogy a nap tömege 325 ezerszer 
akkora mint földünké, átmérője pedig há­
romszor és félszer akkora, mint a földnek a 
holdtól való távolsága, pedig ez is 386 ezer 
kilométer. A nap a mi égboltozatunk ural­
kodója ; annyi jótéteményét érezzük szünte 
len, hogy egy cseppet sem csodálhatjuk, ha 
nem egy nép tisztelte és tiszteli benne ma 
is istenét. Sugarai nélkül verőfóny helyett 
örök éjszaka borulna a földre, melynek sö­
tétségét még a hold szelíd fénye sem enyhí­
tené, mert hiszen a hold csak a látóhatárunk 
alá merült nap fényét veri vissza ; melege

sógót. és halhatatlan érdemét a késő nemze 
dékek lelkében is ébren tartsa, és lelkesítő 
emlékét őszinte kegyeletté varázsolja I

Petőfi emlékének szenteltük ezt a nagy 
napot, Petőfiről kell hát. szótanom I Jól tudom, 
nem várja tőlem senki, irodalmi érdemeinek 
méltatását, hisz ezzel egy egész tudós társa 
ság foglalkozik. Fölösleges és hiú kísérlet, is 
volna ez oly hallgatóság előtt, a mely már 
czius 15-ón nem tudós bonczolgatast, nem 
tárgyilagos kritikát vár, hanem oly mozza­
natok felidézését óhajtja, a melyek hazafias 
kegyeletét növelik, a melyek megmagyaraz- 
hatatlan lelkesedésének okát kellő világításba 
helyezik I Én ezért csak néhány vonás teme­
lek ki Petőfi egyéniségéből, a melyeket kö 
vetni tartozik mindenki, a ki nemcsak szóval, 
hanem tetteiben is magyarnak vallja magát 1 

Peiőíi az ifjúság költője, kit már 1847- 
ben a nemzet legnépszerűbb költője gyanánt 
ünnepelnek, minthogy ekkor megjeleni vers­
kötetében egyik bírálója, Eötvös, szerint min­
den költeménye „magyar, gondolatában, érzé­
seiben, minden szavaban. De a magyar dal- 
költés fejedelmének, a szabadság és szerelem 
lánglelkü énekesének is voltak ellenségei, mint 
ahogy ma is vannak naivnak mondható lelkek, 
a kik csak gúnyolódó hangon tudnak nyilat­
kozni Petőfirőléákönyelmüen bocsátják világgá 
idétlen Ítéletüket! Ezeknek az ifjúság neve- 
ben csak azt mondom, a mit Jókai Mór 
1847-ben teljes meggyőződéssel hirdetett: 
„A ki magyar szívvel magyarul tud érezni : 
annak Petőfit szeretnie kell I“

Eljött az 1848. óv, melyet Petőfi a né­
pek hajnalcsillagának nevez. Rajongó lelke­
sedéssel üdvözli a párizsi, majd a bécsi fői­
rodáimat, melyet már régebben megjósolt és 
a mely után annyira sóvárgott, mintha nem 
is élhetne nélküle. És a mikor tapasztalnia 
kell, hogy nálunk mily lassan fejlődnek a 
viszonyok odáig, hogy életre keljen a várva- 
várt szabadság,' hogy itt. inkább csak be­
szélnek, de cselekedni nem mernek az em­
berek, lángoló haragjában felkiált :

„Azt akarják, hogy Magyarország 
Inkább kofa, mint hős legyen"

(Megölt beszélünk s csak beszélünk. . . )

Nincs megelégedve senkivel és semmi­
vel; korholja az ifjúságot, megtámadja az 
országgyűlést; és, hogy, a mi a szivén volt, 
az volt az ajkán és a tollán is, a királyok­
ról irt költeményei világosan bizonyítják 1 
Lázas türelmetlenségében ily kifakadással 
akarja tettre bírni hazáját :

Addig ostorozlak, nemzetem, mig végre 
Földobog szived, vagy szivem megszakad" 

(Van-e ogy marok főid. . . )

Óhaja teljesült. A pesti ifjúság már

nélkül aranykalász és tarka virágszőnyeg 
helyett örökös hó és jég borítaná a földet, 
melyben szerves élet nem fakadhatna. Ha a 
nap eltűnnék az égboltozatról, rövid haldok­
lás után minden kihalna a földön, mit ma 
élőnek nevezünk.

Midőn ilyesféle igazságok jutnak eszünk­
be, ne állapodjunk meg azon vigasztaló 
gondolatnál, hogy a nap valószínűleg még 
igen sokáig fogja éreztetni velünk éltető 
melegét, hanem füzzük tovább gondolatain­
kat. Hogyan jutott ez óriási izzó gömb oda, 
a hol áll ? Kinek hatalmas keze tartja fönn 
az űrben ? Ki adta sugarainak azt a tulaj­
donságot, hogy szint kölcsönözzön a növény­
zetnek, melegének azt az erőt, hogy a ma­
gasba emeljen a tengerből sok millió méter- 
mázsa vizet? Ki szabta meg azt a törvényt, 
hogy sugarai megtörjenek a felhő vizpáráin 
és szivárványt alkossanak?

Ha szép nyári estén az égboltozatra te­
kintünk, elragadtatva szemléljük a különféle 
fényű és nagyságú csillagok milliárdjait. De 
vájjon hány ember gondolja meg, hogy ez 
apró fényes testek óriási világok, melyek 
közül nem egy a napnál is sokkal nagyobb 1 ? 
Ki törődik azzal, hogy e rengeteg sok égi 
test minden képzeletet meghaladó gyorsaság

czius 5 ón nyílt levelet intéz a pozsonyi 
ifjakhoz, melyben az egyetértés, összekötte- 
lés és együiiuiűködés „szentháromság“-át 
hangozta!ja. 14-en este esküvel kötelezi ma­
gái az ifjúság arra, hogy a nevezetes 12 
pont megadását követelni fogja. Aztán fel- 
virradt márezius 15-e, Petőfinek és a magyar 
ifjúságnak egyik legdtcsőbb napjai A „meg­
kötött. szárnyú sasok“ a Nemzeti dal hatása 
alatt lefoglaljak Länderer nyomdáját; ezzel 
eltűnik a szellem rabsaga s megszületik a 
szabad sajtó, mely nélkül Petőfi szerint kol­
dus volt a nemzet!

Csodával határos dolog, de tény hogy 
vannak úgynevezett magyarok, a kik nem 
akarják megérteni márezius 15-ének nagy 
történeti fontosságát I — A most letűnő szá 
zadot a felvilágosodás századának szokták 
nevezni. Felvilágosodás azonban a szellem 
szabadsága nélkül csak üres fogalom, csak 
frázis 1 És ime, nálunk a szellem 1848. már- 
czius 15 ón lett ismét szabaddá! — Az meg 
éppen nevetséges badarság, hogy némelyek 
érthetetlennek tartják az ifjúság óriási lelke 
sedósót 1 Hisz ez a nap éppen az emlhett 
okból, egyik legfényesebb lapja a magyar 
ifjúság történetének, és nem volna méltó ez 
az ifjúság dicső elődeihez, ha ezt a napot 
legjobb tehetsége szerint nem ünnepelné 1 — 
Ma meg már — és bízón vára a jövőben is 
— úgyszólván nemzeti szükség márezius 15- 
ének a megölése, mert nincs az évnek egyet 
len napja sem, a mely iránt ily élénk és igaz 
érdeklődést, ily őszinte lelkesedést tanúsí­
tana a nemzet egyetemessége! És végtére is 
ez az irányadói A mit pedig ez tesz, azt 
mHg — és talán elítélni lehet, a jövő feladata, 
de a jelenben senkinek sincs rá joga! - Pe 
tőfi is érezte e nap rendkívüli jelentőségét, 
azért büszke rá, hogy ő volt ekkor az ifjú­
ság vezére :

„Egy ilyen nap vezérsége,
S díjazva van az ólet! . . . .
Napoleon dicsősége,
Te veled som cserélek !“

(15-ilt márezius 1848.)

És most engedjétek meg Egyetemi Pol­
gártársaim, hogy ón mint magyar ifjú, hoz­
zátok a magyar ifjúsághoz az őszinte Petőfi 
ünneplése alkalmával magyar őszinteséggel 
szólhassak I

Petőfi szabadságszeret etet, hazafiságát 
és őszin ősegét óhajtottam emlékünkbe idézni. 
A szabadságszeretet már velünk született, erre 
lehat nem kell egymást buzdítanunk. Háza­
sság is van bennünk, de talán nem a szó 
legnemesebb éneimében. Azért tartom ezt a 
vadat megenged belőnek, mert mi sokszor 
nem akarjuk teljesen ismerni a hazafiság

gal kering és forog nem csak saját tengelye 
körül, hanem azon a pályán is, melyet szá­
mukra az idők kezdetén szabtak ?! Kinek 
jut eszébe csodálkozni a fölött, hogy e sok 
forgó, keringő óriás közül még soha egy 
sem ütközött össze a másikkal? Ezekhez 
hasonló komoly gondolatok nem jutnak 
eszünkbe, pedig szajtátva megbámuljuk azt 
a cirkuszi elownt, ki négy vagy öt golyót 
oly ügyesen dobál közvetlenül egymás után 
a levegőbe, hogy sem a földre nem esik 
egy sem, sem egymásba nem ütközik. — 
Mily óriási, mérhetetlen lehetett az az erő, 
mely a világűrbe dobta e hatalmas, földünk­
nél sok ezerszer nagyobb gömböket és pe­
dig oly hatalommal, hogy e tömegek ezer 
és ezer év óta keringenek szédítő gyorsa­
sággal az erőbanyatlás, a lankadás minden 
jele nélkül !

De hagyjuk el az égboltozatot, mely 
szépségével, pompájával s világainak óriási 
méreteivel annyira eszünkbe juttatja pará­
nyiságunkat s irányítsuk figyelmünket olyan 
tárgyakra, melyek itt vannak a földön.

Vegyünk a kezünkbe például egy da­
rab közönséges konyhasót. Az ásványtan 
azt tanítja róla, hogy olyan vegyület, mely­
nek minden egyes tömecse egy clór és egy
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követeléseit! Gyakran nem cselekszünk, noha 
‘ 0|y tótiekre ragadtaijuk magunkai, a

" ivek' eleijeit ..(Inak ugyan rólunk, de csak 
„'egyetemi ifjúság méltóságának a róva sara I 
PhIüÍí nem beszédes, hanem munkás hazasze- 

' ,|.e lelkesít bennünket ! S vájjon elmond
haiiuk e magunkról azt, a mivel ö tudni 
Lelkiismeretit megnyugtatni :

„Tudom, kevés, mit a honért tövük ;
í)o megtevőn, a mennyi tolt “

(Miért kísérsz . . . .)

Valóban megtette, és a csatatéren hal­
ván men, hatalmasan ráczáfolt. ellenségeire, 
a kik szerették száj hősnek nevezni. Es ön­
zetlenül tette meg, a mit lehetett, hisz maga 
mondja :

„Nőm várok én dicsőséget s dijat
Munkáimért
Kötelességét ingyen tenni kell,
S kötelesség munkálni a honért “ 

................................ én
Használni s nem ragyogni akarok."

(Miért zárjátok el az utamat í)

Tanuljunk hat önzetlen, munkás haza­
szeretetei Petőfitől és, ha kötelességünket 
teljesítettük, ne keressük, ne is varjuk ma 
soktól az elismerést, megtaláljuk a ,ju'almai 

, önmagunkban ! Petőfi őszintesége pe 
dig mindenekelőtt arra induson bennünket, 
hogy legyünk egymással szemben csakugyan 
őszinték. Sokkal jobban érti mindegyikünk 
ezen fölszóliiásnak a jelentőségét, semhogy 
részletezésre volna szükség !

Dicső elődeink az egyetértés, összeköt­
tetés és együttmüködes „szentháromságai.“ 
ajánlották egymásnak. Legyünk rajta, hogy 
ezen jelszavakat ne csak megértsük, hanem 
szerintük is cselekedhessünk I Ez legyen a 
legszebb és legmeltóbb eredménye a mai 
Petőfi-ünnépségnek, akkor a magyar ifjúság 
ma sem faradt ide hiába 1

Most pedig adjuk át Petőfi szellemének 
és a jövőnek a jelen magyar ifjúságának 
ezt a csekély ajándékát I Hulljon le a lepel 
a Petőfi emléktábláról, hadd olvashassa min­
denki, hogy „A magyar ifjus g állította e 
táblát az ifjú magyarság lánglelkü énekesé­
nek és örök dicsőségének, Petőfi Sándornak, 
ki 1848 marczius 15.-én d. u. a magyar sza­
badság első szabad dalát e helyről szavalta 
el.“ Álljon itt ez az emléktábla, mint a ma­
gyar ifjúság teljes elismerésének, köteles há­
lájának és hazafiul kegyeletének örök időkre 
szóló jelvénye ! Lelkesítse mindenkor önzet­
len, munkás honszerelemre a haza jövő re­
ményeit I Mert ne feledjük, és ne feledjék 
késő unokáink se, hogy, ha nem elég ez a 
hideg, élettelen tábla a nemzeti szellem éb­
rentartására, a szabadságra termett magyar

nép lelkesítésére: megjelenik majd a nem 
zeie jövőjen aggódó Petőfi szelleme, és szi­
vei lelket rázó hangon fogja inennydörögni: 
Talpra Magyar!

Segélyegyleti közgyűlés.
A szatmári tóm. kath egyházmegyéi 

néptanítók segély-egyesülete, folyó hó 20-án 
tartotta meg ez évi rendes közgyűlését, dr. 
Kcszler Ferenez pápai praelatus, apát- kanonok, 
püspöki biztos elnöklete alatt.

Az igazgató-választmány évi jelentése 
során Jankovics János jegyző a részvét me­
leg hangján emlékezett meg az egyesület, 
közel múltban elhunyt nagyérdemű alapiló 
tagjáról, b. e. Novak Antal nagyprépostról, 
ki a segély egyesületnek megalapítása óta 
annak buzgó elnök igazgatója is volt. —- 
Közgyűlés fájdalmas részvétének kifejezése 
melleit az elhunyt egyik alapító és elnök- 
igazgató emlékét, és érdemeit jegyzőkönyvé­
ben örökíti meg.

Ezután Erdélyi Imre pénztáros az egye­
sület nevében bizalommal és örömmel üd­
vözli az elnöki székben dr. Keszler Ferenez 
praelatus ur ő méltóságát s kéri, fogadja el 
a pár év óta betöltetlen elnök igazgatói állást. 
— Elnöklő praelatus ur az alapszabályokra 
való hivatkozással kijelenté, hogy az elnöki 
állást most el nem fogadhatja, kegyes Ígé­
retet tett azonban, hogy legközelebb a segély- 
egyesület alapító tagjai sorába lép, mely ki­
jelentését a közgyűlés örvendetes tudomásul 
vette.

A gyűlés rendes tárgyai voltak :
1. Az ig. választmány és felülvizsgáló­

bizottság jelentése az 1899. évi pénztári 
műveletről. Bevétel 1941 frt, Kiadás 1458 írt. 
92 kr. Az egyesület vagyona az 1899. óv 
végén 22,679 frt. 25 kr. — Összehasonlítva 
az 1898. évi zárszámadással, a többlet 291 frt. 
25 kr. — Az egyesületnek volt 2 alapitó-, 
1 pártaló-, 11 rendes-, 8 sególy-dijas tagja 
és 1 kiskorú árvának adott neveltetési pót­
lékot.

Közgyűlés a felolvasott jelentésből tu­
domást szerzett arról, hogy az 1899. év fo­
lyamán eszközölt bevételek és kiadások 
igazolva lettek s a tényleg meglevő vagyon

egyezik azon összeggel, melyet a számvizs­
gálat eredményezett, s mivel a kölcsönökre 
vonatkozó okiratok és az egyesület érték­
papírjai rendben és teljes épségben találta 
tolt. : pénztárost, felül vizsgáló-bizottságot és 
igazgató-választmányt az 1899. évről a szá­
madás további terhe alul elismerésének kifeje­
zése mellett fölmentette.

11. Az 1900. évi költség-vetést közgyűlés 
a következőkben állapította meg. Bevétel 
3558 korona 68 fillér — Kiadás, a) segély­
dijakra 2666 korona 64 fillér; b) neveltetési 
pótlókra 40 korona; c) tagdij-tőkésités 240 
korona; d) tartalék-alapra 300 korona ; e) 
előre nem látható kiadásokra 112 kor. 04 fill, 
f) pénztáros tiszteletdija 200 kor. Összesen 
3558 kor. 68 fillér.

Hl. Nagy Vincze segély-díjas tag in­
dítványára kimondta közgyűlés, hogy a tar­
talék-alapot külön könyvecskében kezelteti 
s ebből lesznek fedezendők az időközi se­
gélyezések.

IV. A fel ül vizsgáló-bizottság tagjaiul 
megválasztatlak Meder Mihály elnöklete 
alatt Jankovics János és Mondik Endre; 
póttagoknak : Juhász József és Bodnár 
Alajos.

Végül közgyűlés elnök ur ő méltósá­
gának szives érdeklődéséért köszönetét nyil­
vánította, s a gyűlés helyeztetett.

nátrium parány egyesüléséből származik. Azt 
is tudjuk róla valamennyien, hogy talán egy 
ásvány sem oly szükséges mint. ez, mert 
nélküle Ízetlen, megehetetlen minden ételünk. 
— A levegőre nézve azt tanúja a vegytan, 
hogy minden tömecse egy nitrogén s két 
oxigén parány keverékéből jön$,lótre ; a víz­
ről pedig azt, hogy egy oxigén és két, hyd­
rogen parány alkot egy viztörnec-et. És e 
dolgok valóban igazak 1 Ámde megtanulhat­
juk, tudhatjuk e testek minden tulajdonsá­
gát; ismerhetjük előfordulásuk minden alak­
jában, más testekhez való minden viszo­
nyukban, még sem fogunk minden kétséget, 
kizáró feleletet kapni a tudománytól a kö­
vetkező kérdésekre: miért jegeczedik a 
konyhasó mindig koczka alakban ? Miért 
hasad minden körülmények között a koczka 
lapjaival párhuzamos síkokban ? Miért for 
dúl elő a konyhasó mindig szilárd, a levegő 
mindig légnemű, a viz pedig szilárd, folyé­
kony és légnemű állapotban ? Ki állapította 
meg a parányok egyesülésének arányát ? 
Ki tette a vizet kivétellé azon általános 
physikai törvény alól, mely szerint a testek 
a hidegben összehuzódnak ? Hogy a termé­
szet háztartásában Így van ez legjobban be­
rendezve, azt mindnyájan belátjuk ; de vaj-

Hire k.

jón e tényék csak a véletlen művei-e, vagy 
inkább egy végtelenül bölcs törvényhozó 
akaratának megvalósulásai, ki a teremtmé­
nyek mindegyikének meghatározta tulajdon­
ságát, megszabta rendeltetését 1 ?

Sokszor elgondolkoztam a gyümölcsös­
ben, hol az év különböző szakaiban alma, 
körte, szilva, baraczk, som, szőlő, a pázsiton 
szanaszét illatos eper, a kerítés mellett málna 
és szeder késztetett leszakít,ásra, hogy mi­
ként lehetséges egyazon talajból annyiféle 
szint, izt és alakot,, sőt egy és ugyanazon 
szinnek annyi rnyalatat, létre hozni a men­
nyit e növények > utattak ? Láttam, hogy 
ugyanazon almatörzsbe sokféle almát lehet, 
ojtani s a közös törzs ugyanazon sejtjei 
mathematikai pontossággal szállítják az egyes 
ojtógalyokba azon anyagokat, melyek az il­
lető almafajnak megadják a jellegzetes ala­
kot,, szint, izt és aromát., Képzeletemben 
magam elé állítottam, hogy, hányszor jut az 
a nedv válasz-utra, mig rendeltetése helyére 
kerül s még sem tér el soha a helyes irány­
tól I Mi emberek mennyit tpsakodunk, tana­
kodunk, midőn jobbra vagy balra el kell 
határoznunk magunkat 1 Hogy latolgatjuk a 
körülményeket, hány álmatlanul töltött éj­
szaka vési homlokunkra mély barázdák alak-

A püspök ur jótékonysága. O méltósága
a püspök ur az egyhazrm-gyei papok nyug­
díjalapjára felajánlott 20000(huszezer) koronát 
az egyházmegyei pénztárba befizette.

í)r. Steinlicrger Ferenez nagyváradi ka­
nonok, a tanító és tani tó nő képző intézetek 
volt igazgatója pénteken délelőtt vett búcsút 
a tanári kartól és a növendékektől. A vég­
leges megválás igen szomorú pillanatokat 
okozott. Szombat reggel úgy a fi és nőkép­
zők tanári kara, mint az ifjúság megjelent a 
pálya háznál, hogy mégegyszer. Isten hoz- 
zádot mondjon a távozónak. Összegyűltek 
barátai és tisztelői közül számosán. A ka­
nonok ur láthatólag meg volt. hatva, min­
denkivel váltott nehány szót. Mielőtt felszál­
lott volna, Báthory Endre tanárt megcsókolta 
e szavakkal : „Adja át az egyházmegyei pap­

jában az elhatározás nehézségét s mégis 
mily sok ember bánja meg lépését, melyet 
pedig oly meg gondol inak, annyira helyesnek 
tartott !

A bükk és a gyertyánfa tőszomszédok 
az erdőben ; egyforma ezüstös mindkettőnek 
egyenes törzse, csaknem ugyanolyan szintiek 
s alakúak a leveleik, úgy hogy laikus szem 
alig tud különbséget tenni közöttük s mégis 
mennyire különbözik e két fa egymástól ? 
Honnan van ez ? Hiszen ugyanaz a föld táp­
lálja mindkettőt, egy eső frissíti fel mind­
kettőnek leveleit s ugyanazon vihar tördeli 
mindkettőnek gályáit!

Az akáczfa s a gledicia egyformán tö­
vises ; de az ákácz tövise csak a külső héj­
nak sajátos átalakulása s egyszerű nyomás­
sal könnyen lefejthető az ágról, mig a gle- 
diciáó, hogy úgy mondjam, a fának szivéből 
nő ki, valóságos ágacska. Miféle láthatatlan 
erő utasítja e fáknak sejtjeit, hogy az akáczfa 
töviseinél igy, a glediciaénál amúgy sora­
kozzanak egymás mellé ? !

Ki tudná megmondani miért tű alakúak 
a fenyő levelei, mig mellette a tölgy oly 
büszke széles, karólyos, a nyárfa pedig szív 
alakú leveleire? Miért tör égfelé a jegenye
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Ságnak.“ Amint fellépett a vonatra, éljenzés 
tört ki az ajkakon, mely mindaddig nem 
csillapult, mig a vonat el nem robogott. Ke­
rekes Mihály plébános, dr. Erdélyi Károly, 
Majos Károly és Molnár Mihály kísérték el 
egész Váradig, a délutáni vonattal többen 
is mentek.

Lemondott polgármester Lüley Sándor 
Ungvár város polgármestere e hó 21 én tar 
UUt közgyűlésen lemondott állásáról, s leg­
később csak szeptemberig hajlandó az ügye­
ket vezetni.

Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter 
M.-Sziget város rendőrfőkapitányává Szőllősy 
Ferencz rendőrtanacsost nevezte ki. Az újon­
nan kinevezet főkapitány M.-Sziget városnak 
régi tisztviselője s hoszas szolgálata alatt 
szerzett érdemeket ez előkelő állásra való 
kinevezésre. Gratulálunk 1

—■ Gyászllir Szoboszlai Papp József a 
vármegyei számfejtő hivatal főnölte e hó 21-én 
este 8 órakor hirtelen elhunyt. Epen sétáját 
végezte nejével az utczán, s midőn már haza­
térőben voltak, egyszerre roszul lett és a 
legközelebbi kapualjában pár perez alatt 
kiszenvedett. A tisztviselői karnak igen ro­
konszenves alakja volt, kit minden ismerőse 
szeretett. E hó 23-án nagy részvét, mellett 
helyezték nyugalomra. — Szerbák János kts- 
gérezei gör. kath. lelkész életének 75-tk évé­
ben e hó 22-én elhunyt.

A miniszter nyilatkozata. Városunk első 
ipartelepéről, a nagy gőzmalomról, Hegedűs 
kereskedelmi miniszter nagyon elismerőleg 
nyilatkozott a látogatás alkalmával. Mikor 
kíséretével a gőzmalom minden helyiségét 
s azok berendezéseit megtekintette, odafor­
dult az őt kalauzoló kísérethez s igy szólott : 
Uraim I gratulálok e szép és modern bérén 
dezéshez. Sok ipartelepet megnéztem már, 
de még ilyen berendezést, mint a milyennel 
ez el van látva, kettőnél sem tapasztaltam.

Kinevezés. A pénzügy miniszter Mátéfy 
Domokos szinyér váraljai adótárnokot a szé- 
kelyudvarhelyt kir pénzügy igazgat óság hoz 
segédtitkárnak, — Hagy Kálmán szinyérvár- 
aljai adóhivatali gyakornokot a nagybányai 
kir. adóhivatalhoz adó iszt.nek nevezte ki.

Egyházi gyűlés. A nagykárolyi róm kath. 
egyház Palczer Ernő egyházi és Vetzák Ede 
világi elnök vezetése mellett a napokban 
tartotta meg évi rendes közgyűlését. Palczer 
elnök ékesszólóan ecsetelte a mull óv ese 
menyeit, melyek közt a legnagyobb hord 
erejű volt a Vinterhalter nagyváradi kano­
nok és a Jelinek Róza állal telt alapítvány. 
Az előbbi 4000, az utóbb 5800 koronás. Meg­
állapították a költségvetést és az egyházi 
adó kivetés kulcsát, s megválasztották a ki

4
vetésnél közremükökő bizalmi férfiakat. A 
közgyűlés Palczer Ernő elnöknek buzgó fá­
radozásaiért jegyzőkönyvileg köszönetét sza­
vazott.

Stefánia férjhez ment. Az özvegy trónö­
rökösnét a mull csütörtökön eskette meg 
Mayer püspök, a burg plébánosa Miramaró- 
ban Lónyay Elemér gróffal. Mint tanuk Cho 
loniewsk y gróf és a vőlegény öcscse szere­
peltek. Ő felsége pompás ajándékkal lepte 
meg a menyasszonyt, kit mindenfelől elá­
rasztottak üdvözlésekkel és ajándékokkal. 
Az uj pár esküvő után tengeri utazásra 
indult.

A katholikus kaszinó vasárnap este a 
Czeczil-egyesület nagy termében felolvasó 
estélyt tartott, mely látogatottságot tekintve 
mögötte maradt az előző estélyeknek ; de a 
műsor most is oly gazdag volt, mint eddig. 
Első szám Haller Jenő orgonajátóka volt, ki 
Rtnck „Flute Conurto“ czimü nagyszabású, 
kiváló zenei tudást igénylő hangverseny da­
rabját játszotta el bámulatos technikával, és 
egy hivatott zeneművész bra vontjával. A 
közönség az utolsö akkord elhangzása után 
a kiváló zeneművészt lelkesen tapsolta és 
éljenezte. Az orgonáját ók man Zahoránszky 
István felolvasása következett. Zihoranszky- 
nak ez volt első nyilvános szereplése s ez 
első fellépésével mindjárt meg is hódította 
a közönséget. Felolvasásának magasztos 
tárgya, a vonzó, kellemes irály, mely az 
egész felolvasáson végig vonult, a hallga­
tóság figyelmét mindvégig lekötötte. A kö 
zönség hálás is volt iránta s a felolvasás 
befejezésekor zajosan megtapsolta. Papp 
Gizella k. a. Varady Antal „Melyiket ?" 
czimü gyönyörű költeményét szavalta el 
b ztos tudással és nagy hatással. Az utolsó 
felolvasó Kádas László volt. „A férfiakról“ 
volt a czime felolvasásának, melyben gyak­
ran csillant fel élénk temperamentumának 
derűs humora, mely a közönséget nem egy­
szer hangos nevetésre késztette. Különö­
sen a férfiak természetrajzának bemutatása 
val keltett nagy derültséget. Hogy neki is 
bőven kijutott a tapsból, azt. mondanunk 
sem kell. Műsor man a közönség egyrésze 
a katholikus kaszinóba vonult, hol tombola 
val összekötött társas szórakozás volt.

Az Ügyvédi kamara vasárnap tartotta évi 
rendes közgyűlését, melyen Dr. Farkas Antal 
elnök a kartársi egyetértés ápolására buzdí­
totta a tagokat, ezután Dr. Schlőnpflug Jenő 
titkár számolt be a múlt évi működésről. 
A számvizsgáló bizottság jelentése után a 
pónztárnok a felmentvóny megnyervén, a 
tagsági díj állapíttatott meg 24 koronában, 
mely julius 1 ig befizetendő.

A kath. kaszinó ápril. hó 1-én — azaz — 
vasárnap délután 4 órakor tartja rendes évi 
közgyűlését. Tárgysorozat : Elnöki megnyitó, 
titkári jelentés, kimutatás a kaszinó vagyoni 
állapotáról, tisztujitás, esetleges indítványok. 
A közgyűlésre a kath. kaszinó l. tagjai a 
kiküldendő meghívókon kívül, ez utón is 
meghivatnak.

Kötőké volt szombaton este a Czeczil 
egyesület dísztermében, melyen püspök ur 
ő méltósága is megjelent, ki szívesen bocsá­
totta a nőegylet rendelkezésére a helyiséget, 
azt. villanyfónynyel k i vt 1 ági itatta és saját 
költségén befüitette. Az első számot egy 
mesterileg előadott trió képezte, melyet Bor­
bála Laura zongorán, Georgievich Vilma he­
gedűn és Ferenczy Gusztáv gordonkán játszot­
tak művészi tökelylyel. Vajay Imre, Hodossy 
Lajos és Ékkel Lajos éneke a program innak 
pompás pontja volt, melyei, a közönség nagy 
élvezettel hallgatott. Litteczky Margit kisasz- 
szony egy vig monologot adott elő, mely 
által már eddig elért, szép sikereit va'óban 
megkoszorúzta. Ludmann Ilonka kisasszony, 
művészi estélyeink csalogánya, Vajay Imre 
úrral egy kettőst énekelt elragadó hatással. 
Dr. Tanódi Mártonná úrnő zongora darabjai 
szintén kellemes perczeketszereztek. Az ügyes 
rendezésért Jaké Sándorné, Jékei Károly né, 
Dr. Tanódy Mártonná úrnőket is Dr: Fechtel 
János in kart illeti dicséret. A tiszta bevétel 
33 fit 66 Va kr. volt.

Nagy tűz Erdődön. A szomszédos Erdőd 
községben nagy tűzvész pusztított a múlt 
csütörtök délután, melyet a gondatlanság, a 
tüzes hamunak a trágyadombra való hordása 
idézett elő. A megrémült lakosságnak a sze­
rencsétlenség hírére varosunk tűzoltósága is 
segítséget nyújtott. Emberfeletti küzdelem 
után a tüzet csak a késő éjjeli órákban tud­
tak megfékezni, de inár ekkor 26 lakóház és 
egy csűr a lángok martaléka lett. A leégett 
csaladok helyzete kétségbeejtő.

A ref. főgymn. f. hó 20 án rendezett 
hangversenye a helybeli és vidéki közön­
ség nagy érdeklődése mellett folyt le. A vál­
tozatú* műsort a főgytn. énekkar szépen 
előadót! népdalaival nyitotta meg. Kovács 
Leo, Nyári József, Meder Mihály, Markos 
Imre és Veress Lajos urak qu in tett játéka 
művészi magaslaton állott. Hadusfalvi Lud­
mann Ilonka k. a. üde, csengő hangon, mély 
érzéssel és kedvességgel énekelte A bttol 
apretikus „Erdei dalt“ s Doniretti Luciálá 
nak egy részletét. Az átnyújtott gyönyörű 
csokrok és a szűnni nem akaró tapsvihar 
hűen tolmácsolta a közönség tetszését. A 
kisasszonyt a mindig szívesen hallgatott 
Vajay Imre ur kisérte. Hódossy Lajos szépen

mig mellette a mogyoró mindig csak cserje 
marad ? 1 — Olyan kérdések, melyekre csak 
akkor adhatunk megnyugtató feleletet, ha a 
mindenható Isten létét elfogadjuk.

A Maréchal Nill s a közönséges hóna­
pos rózsa a legjobb barátságban megférnek 
egy azon gruppban; ugyanaz a gondos kéz 
nyesegeti egyiket is másikat is; nem fürdik 
különb napsugárban ez, mint amaz s mégis 
annyira elütnek egymástól, hogy mig amaz 
uralkodói trónon ül a rózsafajok között, 
emez a legradikálisabb demokrata.

Egyik igen gyakori és közönséges vi­
rág az árvácska ; sokféle fajtája van, melyek 
mindegyike más-más szinü, vagy ugyanazon 
színnek különböző árnyalata. Honnan van, 
hogy e kedves kis virágnak gyökerei egy 
virágcseróp maroknyi földjéből össze tudják 
szedni a szivárvány összes színeit a sötét 
vöröstől az ibalyaszinüig minden átmenettel 
és annyi változottsággal, hogy csodálkozunk 
rajta? Bátran merem mondani, hogy nincs 
a világon olyan vegyész, ki abból a ma­
roknyi földből ki tudná választani azt a 
sokféle festő anyagot I Hát az a kis mag, 
melyet a virágkedvelő oda vetett, annyira 
túl tesz az eszére büszke emberen, hogy 
segédeszközök nélkül is képes oly dolgokat

művelni, melyeket a legnagyobb tudós sem 
képes még utánozni sem ? I — Isten ujja 
van itt, Hölgyeim és Uraim, melyet csak 
az nem lát, ki nem akarja látni I

Vessünk egy futó pillantást még az 
állatvilágra is. Mily bámulatos például az 
az ügyesség, melylyel az állatok lakóhelyei­
ket készítik I A fecskének sárból készült, 
fagombához hasonló kis lakását minden 
gyermek ismeri ; ez azonban még a legegy­
szerűbbek közé tartozik. Mily mesteri ügyes­
séggel szövi össze himbálózó struez-tojáshoz 
hasonló fészkét a függő czinkel Minő pom­
pás palotában lakik a hód I Hány utazó 
megbámulta már azokat az igen tervszerűen 
épített, jól berendezett erős, kis várakat, 
melyeket a termesz nevű hangyák építenek 
maguknak 1 Szóljak-e a méhekről, melyek 
oly szép, szabályos hatszögü viaszhasábokba 
gyűjtik nyáron át a mézet ? Rendkívül ér­
dekes a madarak költözködésének tanulmá­
nyozása is. Sokszor még nálunk melegen 
süt a nap, még lombos a berek s már útra 
kelnek. Mennyi okosság van abban, hogy a 
daruk háromszög, a vadlibák római ötös 
alakban vonulnak !

Nem kevesebb figyelmet érdemel az 
állatok emlékező tehetsége. Mennyi fa ut,

várost, országot bejár a fecske rövid élete 
alatt, s mégis mily biztos repüléssel száll 
vissza tavaszszal abba a parányi kis fészekbe, 
melyet az előző év őszén elhagyott I A mé­
hecske ezer virágra száll, tiz határt bejár, 
mig egy szállítmány virágport összegyűjt s 
mégis delej tü nélkül megtalálja az utat, 
mely kicsiny köpüjéhez vezet. A ló sötét 
éjjel is biztosan jár azon az utón, melyet 
már egyszer megtett. A kutya esztendők 
után is megérzi s vidám hizelkedéssel üd­
vözli azt az embert, ki őt egyszer meg­
simogatta I

De nem folytatom tovább, mert az 
állati élet is annyi, okaiban előttünk isme­
retlen jelenséget mutat, hogy tárgyamat soha 
sem tudnám kimeríteni. A természettudomány 
az ösztönt mondja az állatok cselekvése 
szabályozójának. De engem e magyarázat ki 
nein elégít. Mert mi az ösztön ? Belső szük­
ségesség, mely a cselekvésnek irányt szab. 
Tehát törvény, mely sokkal tökéletesebb és 
állandóbb, mint bármely emberi társadalom 
alkotta törvény. Ámde, Hölgyeim és Uraim ! 
ki hiszi el, hogy van törvény törvényhozó 
nélkül? Ki fogadja el, hogy van mestermű 
annélkü), hogy mestere volna ?



5„H E T 1 SZEM L E“ (13 ik szám.)

szavalta Szabados Ede ref. főgymn. tanár 
Tied a hatalom" czimü megható költemé­

nyét. Nagy Ilonka k. a. uj oldalról mutatta 
be művészetét, nagy bravourral zongorázott 
Böszörményi Emil úrral népdalokat. Tóth 
Margit k. a. otthonossággal és nagy routin- 

,| játszott rövid, de kedves szerepében, 
nartnere szintén derekasan megállotta helyét. 
Biki Kornélia k. a. czirnbalomjátéka finom 
felfogásról és nagy technikáról tanúskodik 
Budik József VII. oszt. t. a „Matiné után“ 
czimü magán jelenetben tehetségének szép 
jelét adta. A concert után a közönség nagy 
része a polgári társaskörbe ment, a hol a 
mulatság folytatása következett.

— A Kölcsey-kör a múlt vasárnap ma­
tinét tartott, melyen különösen a hölgy kö­
zönség igen szép számmal volt képviselve. 
A műsort Nyáry karmester művészi vezetése 
mellett a honvédzenekar gyönyörű játéka 
nyitotta meg, mely után Majthényi Endrénó 
úrnő olvasta fel Mátrayné Márk Aranka 
Régi írások“ czimü művét, melyet a közön­

ség rokonszenvesen fogadott, úgy a szerzőt 
mint az előadót tapsaival tüntette ki. Fény­
pontja volt a matinénak Feledi Boriska ra­
gyogó hangszinézéssel előadott éneke, ki 
magyar népdalaival elbájolta a jelenvoltakat. 
A programra, mely teljesen kielégítő volt., a 
honvédzenekar által mest.erileg előadott fuvola 
szólóval nyert befejezést.

landrisics János apát-plébános síremlékére
adakoztak: (folytatás)
Dr. Bernolák József, Budapest 
Kaffka Ede,
Dr. Láng Antal Szalmár 

„ Irinyi Tamás 
Szerdahelyi Ágoston, Vetés 
Kulcsár István, Szatmár 
Krasznay István „
Kólái Károly, „
Dr. Örey Béla,
Kereny Pál, »
Majthényi Gyula, „
Persenszky Miklós, „
Brunner József, „
Brunner Józsefné „
Petényi János, „
Szatmári takarékpénztár 
Thurner Albert, Szatmár 
Tóthfalussy Dániel „ ____

574 kor.
10 

2 
4 
2

20 
4 
4 
2 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
2

20 
2 
4

Összesen : 657 kor.
Irodalmi pályázat. Rózsa Károly ur a 

Szatmár-Erdődi helyi érdekű vasút és a szat­
mári ipari hitelszövetkezet igazgatója 100= 
száz korona pályadijat tűz ki, egy oly fel­
olvasásra alkalmas szabadon választható 
tárgyú műre, mely minél több hasznot hajtó 
legyen az iparos osztályra. Feltételek a kö-

Hölgyeim és Uraim 1 Elősoroltam a ben­
nünket körülölelő természet lényeiből és tü­
neményeiből egynéhányat. Ha ezen és ezek­
hez hasonló dolgok fölött csak rövid pár 
pillanatig elmélkedünk is, bizonyosan arra 
a következtetésre jutunk, hogy egy minden­
ható, végtelenül bölcs Isten keze kormá­
nyozza e nagy világnak minden csepp pa­
rányát, minden élő és élettelen részét. 
Ugyanaz a mindenható kéz szabályozza az 
égboltozat millió világának mozgását, a mely 
előírta a parányok vegyi egyesületének és 
bomlásának törvényeit, a mely kijelölte a 
növényi sejtek működési körét s a mely kor­
mányozza az állatvilágot.

Erre a következtetésre kell jutnia min­
denkinek, ki elfogulatlanul foglalkozik a ter­
mészet tüneményeinek okaival. Erre buzdít 
koszorús költőnk, Vörösmarty is, midőn 
így ir :

vetkezők: 1., Pályázhat mindenki, ki magyar 
honos és a Szatmár németi iparos ifjak kö 
rónék tagja, vagy a 4 korona tagsági dijat, 
egy évre befizeti. 2., A pályamű legalább 
egy Írott Ívnyi terjedelmű legyen idegen 
kézzel Írva s jeligés levélkével ellátva. 3 , A 
benyújtás határideje 1900. óv május 31-e. 
4., A beérkező pályaműveket, a kör választ­
mánya vizsgálja meg ; a felolvasásra alkal 
más müveket kiválogatja 1—1 havi időkö­
zökben a kör helyiségében tartandó felolvasó 
estélyeken kettesével legfeljebb hármasával 
felolvastatja. Az aránylag jobb mű félretéte 
tik. Az igy félretett művek egy nagyobb 
ünnepélyen felolvasás alkalmával újból fel 
olvasásra kerülnek, mely alkalommal a kör 
összesóge Ítéli oda a 100 korona jutalmat a 
legjobbnak. 5., A szabályszerű alakban ki­
állított művek a 3 pontban jelzett határideig 
Szatmárra, a Szatmárnémeti iparos ifjak köre 
titkárához nyújtandók be.

Ifjúsági előadás. Április hó 1 jón vasár­
nap délután 2 Va órakor. A part üt ők Kisfa­
ludy vígját,éka kerül színre. Az összes jegyek 
a helybeli középiskolák tanulói számára tar­
tatnak fönn. Ez alkalommal a következő 
helyekre még a félárnál is olcsóbb kedvez­
mény adatik, úgymint; Támlásszék 40 kraj -" 
czár. Körszók 25 krajczár. Zártszék 20 kraj 
ezár. A többi hely féláru leend. Szegény ta­
nulóknak az eladott jegyek arányában ingyen 
jegy adatik.

Fősorozás. Az idei fősorozás a szatmári 
főszolgabírói járásban Szatmáron a Gubás ipar­
társulat, áruló házában ápril hó 4. 5, 6. és 7 ik 
napjain fog megtartatni. Polgári elnökifj. Bö­
szörményi Sándor polg. orv. dr. Fekete Samuel 
vm. főorvos. Ápril hó 4 ik napján Sárköz, Sár­
köz-Újlak, Adorján, Batizvasvári, Lázári, 
Puszta-Darócz, Kis Peleske, Nagy, Peleske és 
Zaj la községek hadkötelesei. — Ápril hó 5 ón 
Aranyos-Megyes, Józsefházn, Berencze, Faló­
it áza, Görbéd, Krassó, Lippó, O nbod, Pét yen, 
Pál falva, Amacz, Szatmár-Zsad íny községek, 
— Ápril hó 6. Szamoskóród, Dobrács Apán 
Kis-Kolcs, N.-Köles, Kis-Palád, Bot Palád. 
Magosliget, Méhtelek, Garbolcz, Száraz-Be 
rek, Homok és Saár községek. — Ápril hó 
7-én Udvari, Kaakszentmárton, Bérénd, Kaak, 
Nagy Palád, Nagy Hodos, Kis-Hodos, Tiszta 
Berek, Mikola, Egri községek összes hadkö 
telesei. — A sorozás minden nap pontosan 
reggel 8 órakor kezdődik.

A Wesselényi bárók erdőségei. A Wesse
lónyieknek tudvalevőlegSzatmarmegye közsé­
gei határában nóvszerint Udvart, Görbéd, 
Ar.-Medgyes, Apa, Sz.-Váralja rengeteg tölgy 
erdőségei vannak. Ezen 1460 k. h. erdőségek 
most kihasználás alá kerülnek. Mint éri esü­
lünk a Neuschlosz féle r. t. nagymennyiségű 
müfát vásárolt és az erre vonatkozó szerző 
dós f. hó 24 ón jött létre Kolozsvárit Wesse­
lényi Miklós báró, mint a család meghatal­
mazottja és Heidlherg Imre r. t. igazgató 
között, egyben ezen erdők kitermelésével 
nyolez évre terjedő időre. Közjegyzői ok 
mánynyal Grünfeld Leopold bízatott meg. 
Ezek után kilátás van arra, hogy a helyi 
fuvarosok és munkások újabb és tartós ke­
reset-forráshoz jutnak.

Vármegyei közgyűlés. A múlt pénteken 
tartott rendkívüli varra, közgyűlés a tiszt­
viselők fizetésének javítására a kormány által 
adott 17240 koronát osztotta el, az alispán 
fizetése 20°/o al, a főjegyző és árvaszéki el­
nöké 15% al, a két kiadóé 13% al emeltetik, 
a fentmaradó összeg 1P42% arányában ősz 
látott el a többi tisztviselők között, az ár­
vaszéki nyilvántartó, a várnagy és a megyei 
nyomdász nem részesültek fizetés emelés­
ben, minthogy ezen tisztviselők fizetése 
1893-ban emeltetett. A közgyűlés a belügy­
miniszternek feliratilag mond köszönetét. 
Minthogy a felsőbányái főorvos választás 
ellen fellebbezéssel éltek, a közgyűlés a 
vizsgálat foganatosításával az alispánt bízta 
meg.

»A természet örök könyvét forgatni ne szűnjél ! 
Benne az Istennek képe leirva vagyon!"

Felüllzetéiek. A Kathohkus Kaszinó 
vasárnap este tartott felolvasó estélyén a 
kaszinó üvegtermének alapjára felülfizettek : 
dr. Irinyi Tamás, Ékkel Lajos, Zahoránszky 
István, Szabó 1st ván, Páskuj Gerő es Báthory 
Endre 60—60 fillért.

Hogyan lett egy házaspár 6 gyermekével 
boldog! Egy a fővároshoz közeli vidéki va­
rodban élt. férj és feleség 6 gyermekével. A 
f.-rj szorgalmas volt, de mégis csak ritkán 
sikerült neki valamit keresni, úgy, hogy 
családját, alig bírta eltartani. Az asszonynak 
egyszerre csak azon gondolata támadt, hogy 
férje tudtán kívül részt vesz az osztálysors- 
já ekban. Sokáig takarékoskodott a krajezá- 
rokkal, mig egy negyedecske sorsjegyet be­
szerezhetni i volna; Ekkor Török A. és Társa 
ezéghez, Budapesien, Vaczi kőrút 4., fordult 
és megrendelt oit V* sorsjegyei. Számat sem 
az 1 -ő, sem a 2-ik, de a 3 ik és 4-ik osz­
tályban sem húzták ki. Elcsüggedve irt az 
asszony Török A. es Társa ezógnek : „még 
csak kél, osztály, aztán veszve vannak a 
megtakarítón, krajezárok“. Ez azonban nem 
így volt, mert, az 5 ik osztályban nagy nye­
reménynyel húzták ki a számot. A Török - 
ezég, mely előtt a család szánalmas helyzete 
ismeretes volt. azonnal sürgönyózött az asz 
szony részére megállapított ezt m re, hogy 
sorsj -gyüket egy nagy nyeremenynyel ki­
húztak. Másnip mar megjelent az asszony 
férjével együtt Török A. es Társa budapesti 
irodájában, de férjé előtt még titkolta, hogy 
mi történt. Csak amikor a hivatalos huzasi 
jegyzékből meggyőződött és mikor a Török 
A. és Társ a czégtől a pénzt, felvette, adta 
meg urának a felvilágosítást. A szegény em­
ber öröme leírhatatlan nagy volt, reszkető 
kezekkel és örö n kények kel szemében ölelte 
át feleségét ezen szavakkal : „neked köszö­
nöm jó asszony, hogy mindkettőnket, gyer­
mekeinkkel együtt boldoggá tettel“.

A honvéd főreál iskolában és a honvéd 
Ludovika akadémiában az 1900/1901 tanév 
kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó pá­
lyázati hirdetmény közszemlére a kapitányi 
hivatal katonai ügyosztályában kitéve van, 
hol is az a hivatalos órákban az érdekeltek 
által megtekinthető.

Színház.
A kritika, mely közhit szerint a „gáncsolás mes­

tersége“ sokszor tévedhet megrovásaiban, de nem 
igen téved dicséreteiben, vagyis ami már a ki ilikas 
szeme elölt is jő, az csakugyan jő lehet.

Jő koraika például túlzásai daczára Latabárne. 
Negédes magatartása, erősen characterizáló, értelmes 
beszéde, határozott gesztusai, ifjú elevensége, csapongó 
jó kodvo mind közreműködnek szerepei sikerében. 11a 
ő nem csupán a jóizű kaczajt tartaná a hatás fő czél- 
jának, a komikai artisták jobbjai közé számítanék. 
Kár, hogy jutalom játék át a Gyimesi vadvirág-ban 
(márc. 14-én) oly kevés közönség tisztelte meg

Bezzeg Kömlcy megtöltötte jutalomjátékára a 
színházat, (márc. 24.) Volt reklám bőven, még buda­
pesti vendég is, kiről úgy láttuk, maga, jól mula­
tott Az előadott Gyürkövics Aron aus Püspök-Ladány 
valódi színpadi egyveleg, bohózat, látványosság, dal, 
ballet, minden parodizálva, fölcsillan még némi mora- 
liszticus tanulság is a Vig Pista katasztrófájában. 
Kömleyt előszeretettel ünnepelte a közönség; mihelyt 
kilép a színpadra, őt felismeri mindenki s mosolylyal 
üdvözli, mit ez estén nem érdemelt meg.

Fényes sikerei voltak o napokban Balogli Gusz­
távnak, a társulat jeles karmesterének, ki nemcsak 
a háromszor színre tiozott Baba oporott bájos dalainak 
dirigálásával, do főleg a Granadái éji szállás opera 
(márc. 21. és 26.4 betanításával szorzott közönségünk­
nek ritka műélvezetet. Kreuzer lírai oporája megvette 
szivünket Érckövy öblös baritonja uralkodott a zene­
kar fortéin, Feledi édes hangja, Nagy Gyula fáradhat,- 
lan, csengő tenorja lebilincselték a kicsiny de hálás 
publikumot.

Színre került 18-án a Szökött katona, 19-én A 
mólnál és gyermeke., üres parterre előtt, do telő hazat 
vonzott 26-én Az ember tragédiája Morvay férfias hév­
vel adta Ádámot, Arday kedves volt változatos jele­
neteiben, Rakodczay túlzás nélkül, hangjában alkalom­
hoz illő keserűséggel alakitá a tagadás szellemét.

Prém J Vándormadár ez. vígjátékénak premier­
jére (márc 27|) alig néhány ember volt kiváncsi, ezek 
is keservesen kiábrándultak. Nem vígjáték volt ez, 
hanem csendélet,' 20 szereplőnek szüntelen ki és be 
járkáiása, közben a békét a súgó zavarta, kit az előa­
dás végén a kicsiny és hálát nem ismerő publikum 
kitapsolt.

Sserkesztői üzenet.
Kis virágom jönni fog, a másik több helyen 

erőltetett, nincs benne költői lendület. Jókat máskor 
is szívesen fogadunk.

Társadalmi életünk gyenge munka, nem 
közölhető.

A názárethi ház nem költői, önnek a kötet­
len beszédben lesz ajánlatosabb próbálkozni.

Hajnalfelé jönni fog.
Két mű, molyre szerkesztői üzenetet nem kér­

tek, igen jó Legközelebb egymásután meg fognak 
érkezni. A levélben foglaltakért hálás köszönetét 
mondunk.

Több kéziratról a jövő számban.
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Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

1.000,000korona.
fö-

09

jutaioii'. 
nyer. á

Az összes 50,000 nyeremény
jegyzéke.

A legnaíjibb nyeremény a legszerencsésebb esetben:

korona
\ nyeremények részletes beosztása a következő t

Korona
42OOOOO 

400000 
800000 
1041000 
90000 
80000 
74*000 
GO 900

85000
80000
15000
ÍOOOO
5000sooo
8000
ÍOOO

54*0
300
800
170
1341
lOO
80
40

50,000 nEÄ 13.160,000

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk 

vásárolt sorsjegygyei!
Az e^ész világban a legnagyobb esélyekkel 
bíró magy. kir. szabad. osztalysorsjáiék leg­
közelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000
pénznyeremény jut, tehát az oldahálló nyere- 
írtenyjegyzek szerint a sorsjegyek felét pénz- 
nyereménynyel húzzák ki és egy külföldi 
sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nye­
reményeket, felmutatni, mint a mi magyar 
osztály sorsjáték u n k.
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.
Egészben tizenhárom millió 160,000 korona
lesz kihúzva és az egész vállalat állami fel­

ügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyekjtervszerii árai az I. osztályhoz:

egy rtyolczad (Vs) írt —.75 vagyis 150 korona
egy negyed (V*) „ 1.50 „ 3.— „
egy fél (Ve) „ ' 3.— „ 6.— „
egy egész (Vi) „ 6.— „ 12.— „

utánvét mellett vagy az összeg előzetes beküldése 
ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. Meg­
rendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. é. április hó 10-ig
kérünk^hozzánk beküldeni.

Törölt A. és Tsa.
PÓT bankház HHS 

Budapest,
V., VáGzi-körut 4 a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki 
vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül 
három millió koronát.

A’

RendelölevéV levágandó Török A. és Társa íöelárusitók Budapest.
Kérek részemre 1. o-.zt. m. kir. szab. osztálysorsjátók eredeti sótsjegyet

a hivatalos tervezettel együtt küld- ni.
) utánvételeim kérem í

Vz összeget....... korona összegben (postantalványnyal küldöm.f A nem tetsző törlendő.

E \.......

|?*r.

Kossuth-utcza 5. sz. alatt

egy

konyha, kamara, pincze, 
istáló és kocsiszínnel má­
jus 1-től

£4 bérbe kiadó, qg
«(
«

w.

A legolcsóbb női kalap bevásárlási forrás!

LÖVENBERG E.
női divatáru raktára 

Szatmár, Deák-tér (mélt. báró Vécsei ház.)

Van szerencsém a n. é. kö­
zönség szives tudomására hozni, 
hogy tavaszi és nyári idényre a 
legújabb párisi és bécsi

női és gyermek

SZALMA-KALAPOK,
tokok, sport és neglige kalapok nagy vá­
lasztékban megérkeztek és azokat

meglepő olcsó árban árusítom.
Kalap átalakításokat és dí­

szítéseket a legszolidabb árban
felvállalok, úgyszintén minden­
féle hajmunkákat, hajparókákat 
s haj fon a tok at olcsó árban.

Hivatkozva 33 év óta fenn­
álló jó hírnévnek örvendő divat- 
termemre, valamint ebből kifo­
lyólag előnyös bécsi és párisi 
összeköttetéseimre, azon hely­
zetben vagyok, hogy illéSCS ŐS 
csinos kiállítás tekintetében, a 
legmagasabb igényeknek képes 
vagyok megfelelni.

A n. é. közönség szives 
pártfogását továbbra is kérve, 
vagyok

kiváló tisztelettel :
Löwenberg E.

divatárusnő.

.M.

«■
Elvem kevés haszon, nagy forgalom I

Az angyaldombi szőlőojtvány-telep keselőségéaél
Zomba (Tolnamegye eladó) még circa 250 ezer ritka szép, jól összefort szokványszerü gyökeres fás és zöld oj vány:

u. m. bakator, mustos fehér, olasz rizling, arramon, die, bousöhe, kadarka, chasl blanc, chasl roug. Rtp. portalis alanyon 100—105 
frég, 50 ezer furmint portalison 115 frt. Rup. monticol, arram. Rupest, gamey couder és Rup. mettaliea alanyon 105—115 írtig; 15 ezer furmint Rup. 
montlcolein 120 frt ca; 50 a legfinomabb chasela, muscotály és csetfiege faj ojtvány u. m. musch. alexardr., m. bordolle, m. Passatuti, m. 
ottonel, in. hamburtr olac., in. frontignon roug.. Madl royal stb. stb. száza 13—15 frtig, ezre 120—125 írtig.

100 ezer gyökeres zöld ojtvány egyszerű párosítással mézes fehér, mustos' ’fehér, ol. rizling ezre 100 frt.
50 ezer zöld ojtvány egyszerű párosítással Bakator, mustos fehér, chasl tong, Jordoványl, olasz rizling, mézes fehér portalis alanyon 55 frt, montlcolen 65 frt.

Fajtiszta amerikai sima és gyök. vesszék u. m.

Rapiria selocta (portai
„ portal gloir do Montp. 

Rup. monricola 
„ metallic

I. ír
0 2
61/2 3
9 5

10 (i

gyök.
I. II.

Rup. gamay condorco 
„ grou vcolnár 

iTOinarratr 
Solonis

gomsin

I. ii.
10 5
10 5
10 5
9 5

j gySk’ |j Százezer darabon felüli mog-
18 12 rendelésnél némi engedmény,
lg 12 Fajtiszta gyökeáos és sima,
18 12 kiváló liupostr. Hybridok k-ü-
18 12 lön külön névvel ellátva.

u m. Nemes kadarka 5 Irt.
, 10 ti 20 íz ooronis t , . . o o in íz
Szénkéneggel fentartandó, vagy homok-szőlőknek lh millió európai gyök vesszők 

2 éves erős 8 frt. 01. Rizling, Ezer jó 8 frt. Mózes fehér, Rajnai lizling, vörös veltolin, zöld sylvani, Nagyburgandi, oporto, alle bousch. ezre ÍO frt. Arramon, 
számtalan muscat, faj, mint Musch. crogn Alexandr., lAinol, frontignon roug.jD Rób, llogg Férd. Lessops, Passatuti, Charl. fajok nagy választókban 18—80 Írtig.

A legkiválóbb vörös-kék, fehér, csemege Charles és Muskotály és borfajojtból ca 600 fajban sima vesszők. . -s A A
Kimerítő árjegyzéket megkeresésekre alulirt küld. A vesszők fajtisztaságáértu jótállás, megrendelések az ár Vicával fenti czlmre, vagy a tulajdonoshoz

WILLINGER MÁRTON Zom.ba, Tolna m. küldendők. ;• 
Az f, orsz. mezőgazdasági kiállításon a telep a legnagyobb collectioval 165 fajjal voll-képvlselve s az I. díjjal, nagy aranyéremmel, borai után 11. díjjal ezüstér'émmel lett kitüntetve. ■ ■

\\ V



.1] T I S Z E M [j F]“ (13 ik szám.)

equitable
egyesült államokbeli életbiztosító-társaság.

Alapiitatott 185t)-ben.

Budapest, 1900. febr. 12-én.

Kivonat az 1899 évi jelentésből.
Vadvon az 1899. év végén Kor. 1.400,956.430
Felesleg........................................... 305.587 385
Összbevétel az 1899. évben 
Kötvénybirtokosoknak kifizettetett az 

1899. évben .
Uj üzlet az 1899. évben .
Biztosítási átlag az 1899. 

év vegén .
Kötvénybirtokosoknak az intézet 

fennállása óta kifizettetett 
Ajánlatokat úgy az ólét. , mint a jára­

dék-biztosítás minden formája a legolcsóbb 
díjtételek s lesrkedvezbbb feltételek mellett 
elfogad a magyarországi igazgatóság. Budapest, 
VI. Váczt körút 35.
Tekintélyes képviselők az ország 
bármely részében alkalmaztatnak.

ni*************£**£***£*******-***&*

269,391.000

120,537.705
1.016,509.160

5.272,082.110

1.615,953 650
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id. Botos Gyula
i, papi
valamint mindennemű

és egyenruha üzlete
ndennemü

egyenruha czikkek raktára
Szatmár,

Deák-tér, Zöldfa vendéglő alatt.
Tartalékos liszt urak szolid 

kiszolgálás mellett felszerel­
tetnek, költségvetést díjmen­
tesen és bérmentve küldök.

*
♦*
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Saját készítmény ti fehérneműim az ezredéves kiállításon 
millenniumi éremmel lett kitüntetve.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 
tudomására adni, hogy

HAZAI IPARCSARNOKOMBAN
megérkeztek

a legszebb tavaszi újdonságok
úgy női ruhakelmékben, m * *
* * * mint férfi, honi gyapjúszövetekben
s állandó nagy raktár van szepességi vász­
nak és damaszk árukból, valamint sa­
ját készítésű

női és férfi fehériiemiiekből.
MENYASSZONYI KE;LEIG Y É1

a legszolidabb kivitelben jutányosán és gyorsan ké­
szíttetnek : ezeken kívül számtalan sok uj divat és 
közhasználatú árukat a legszolidabb határozott árak­
ban készséggel szolgáltatok

A nagyérdemű közönségnek.
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Törvényesen hitelesített üvegek és poharak.
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Kiváló tiszt e lett el:

PASKUJ IMRE.
»
El*íüiVidékre mintákat és árjegyzéket bérmentve küldök.
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Csinos kivitelű
báli, üdvözlő kártyákat la- 
kadalmi és eljegyzési meg­
hívókat, mérlegeket, min­
dennemű rovatos munká­
kat, üzleti körleveleket, 
falragaszokat, a legjutányo- 

sabb ár mellett készít a

,Pázmány-Sajtó6
kön y vnyoiiula.

Ugyanitt nagy raktár: egyházi 
iskolai, katonai, jegyzői 
nyomtatvány okból.

Ili ihletéseket
legolcsóbban vesz fel

„HETI SZEMLE“,
Szatmármegye legelterjedtebb s 
egyedüli politikai hetilapja.

Ruházati műterein a tőtiszt, papság részéi e
a „vörös keresztMiez.

' , v • wjßiif? ,r'I i»pl
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Kitüntetve:
Bécs Paris. London, Madrid, Brüssel, Bor-

logne, Tunis, St.-Gilet sib. lg©

IV. Waltergasse I. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl az 19004 tavaszi és nyári idényre
papi«, remi“ és világi 

f

M

- - r - i. 4^

különösen:
meleg léli havelokokat, s. p. finom fekete 
palmerst,ónból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt. ; ujjakkal és valódi széles prém- 

gallérral, bélelve 34 frt.

Biretumok, kollárék,
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu 
mok, eingulusok nagy választókban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter _ 

számra is eladatnak.

Igyliázi szerek
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak-

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.
IfH

•ej*

;
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HÜLL A HAJ, NINCS TÖBBÉ KOPASZ EMBER
Szenzácziót kelt a gyógyfiiki- 
vonatom, melyet évek hosszú 
során át tanulmányoztam, 
hogy mikép lehessen meggá-

EX1KAT0R
Felfedeztem és százszoros 
pénzzel fizetek, ha kétszeri 
használat után rögtön meg 
nem szűnik a

ki­

tolni a megkopaszodást. Egy üveg ára2 kor. 40 fillér, dés és mindennemű fejbőrbetegség.
HLapliató gyógyszertárakban és mindennemű illat- és pipereczikk- kereskedésben. ~:i

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Király-utcza 12. sz. -
W • ..... • ) "S: ki

Erdélyi főraktár és vezérképviselősée: GÓTH GYULA, illat- és pipereczlkk nagy*
kereskedőnél, Gyulafehérvár-Fötér.

Vidéki megrendeléseket utánvéttel azonnal eszközöl:
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Egyedüli ké^UMe^jjelküldési J)Oß^ NÁNDOR úri, női és színházi fodrász
Budapest, Nelelejts-utcza 27. sz.
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